浙江省2007年4月高等教育自学考试

建筑材料试题

课程代码：02389

考生序号本试卷分A、B卷，房屋建筑工程专业的考生请做A卷，道路与桥梁工程专业的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以A卷记分。

A卷

一、填空题(本大题共12小题，每空1分，共20分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.称取堆积密度为1400kg／m3的干砂200g，装入广口瓶中，再把瓶子注满水，这时称重为500g。已知空瓶加满水时的重量为377g，则该砂的表观密度为____________g／cm3，空隙率为____________％。

2.半水石膏的结晶体有两种，其中 ____________型为普通建筑石膏；____________型为高强建筑石膏。

3.早期强度要求高、抗冻性好的混凝土应选用____________水泥；抗淡水侵蚀强、抗渗性高的混凝土应选用____________水泥。

4.在其它条件一定的情况下，采用细砂比采用中砂配制混凝土时砂率应适当____________。

5.在混凝土的施工性能满足的条件下，拌合物的坍落度尽可能采用较____________值。

6.对混凝土用砂进行筛分析试验，其目的是测定砂的____________和____________。

7.过火砖与欠火砖相比，颜色____________。

8.能反复塑制的高分子化合物称为____________。

9.绝热材料的孔隙结构为____________，吸声材料的孔隙结构为____________。

10.钢材的冲击韧性随温度的下降而降低，当环境温度降至一定的范围时，钢材冲击韧性
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值____________，这时钢材呈脆性，这时的温度称之为钢材的____________。

11.石油沥青随着牌号降低，其粘性____________，塑性____________，温度敏感性____________。

12.与石油沥青相比，煤沥青的大气稳定性____________。

二、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.颗粒材料的密度为ρ，表观密度为ρ0，堆积密度为
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，则存在下列关系（      ）

A.ρ＞
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B.ρ0＞ρ＞
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2.含水率为6％的湿砂100g，其中所含水重为（      ）

A.水重＝100×6％＝6g
B.水重＝(100-6)×6％＝5.6g

C.水重＝100-
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＝5.7g
D.水重＝(100+6)×6％=6.36g

3.当材料的润湿边角为_______时，称为憎水性材料。（      ）

A.＞90°
B.＜90°

C.＝0
D.≥90°

4.石材的硬度常用_______表示。（      ）

A.洛氏或布氏硬度
B.莫氏或肖氏硬度

C.莫氏或邵氏硬度
D.洛氏或维氏硬度

5.石灰熟化过程中的“陈伏”是为了（      ）

A.有利于结晶
B.蒸发多余水分

C.消除过火石灰的危害
D.降低发热量

6.水玻璃中常掺用的硬化剂是（      ）

A.NaF
B.Na2SO4
C.Na2SiO3
D.Na2SiF6
7.欲制得低热高强度水泥，应限制硅酸盐水泥熟料中_______矿物含量。（      ）

A.C3S
B.C2S

C.C3A
D.C4AF

8.下列______水泥需水量大，干缩大，抗冻性差，抗渗性好。（      ）

A.矿渣水泥
B.火山灰水泥

C.粉煤灰水泥
D.普通水泥

9.喷射混凝土施工中通常须加入的外加剂是（      ）

A.早强剂
B.减水剂

C.引气剂
D.速凝剂

10.普通混凝土抗压强度测定时，若采用100×100×100mm的试件，试验结果应乘以尺寸换算系数（      ）

A.0.90
B.0.95

C.1.05
D.1.00

11.设计混凝土配合比时，单位用水量的确定原则是（      ）

A.根据流动性和粗骨料种类规格
B.根据和易性和耐久性要求

C.根据和易性和强度要求
D.根据强度和耐久性要求

12.维勃稠度法测定混凝土拌合物流动性时，其值越大表示混凝土的（      ）

A.流动性越大
B.流动性越小

C.粘聚性越好
D.保水性越差

13.吸水性基层的砌筑砂浆强度主要取决于（      ）

A.水泥强度和水灰比
B.水泥强度和水泥用量

C.水灰比和骨料强度
D.水灰比和水泥用量

14.反映砂浆保水性的指标是（      ）

A.坍落度
B.沉入度

C.分层度
D.针入度

15.人工鉴别过火砖与欠火砖的常用方法是（      ）

A.根据砖的强度
B.根据砖颜色的深浅及打击声音

C.根据砖的外形尺寸
D.根据砖的表面状况

16.为提高塑料的耐热性，可在塑料中添加（      ）

A.增塑剂
B.稳定剂

C.填充剂
D.固化剂

17.釉面砖一般不宜用于室外的主要原因是（      ）

A.坯体和面层热膨胀系数不同
B.坯体和面层强度不同

C.坯体和面层吸水率不同
D.坯体和面层自收缩率不同

18.使钢材产生热脆性的有害元素是（      ）

A.Mn和Si
B.S和O

C.P和S
D.C

19.石油沥青和煤沥青______混合掺配使用。（      ）

A.可以任意比例
B.煤沥青的掺量在50%以下时　

C.煤沥青的掺量在20%以下时
D.不宜

20.石油沥青的三大技术性质是（      ）

A.流动性、粘聚性和保水性
B.流动性、塑性和强度　

C.粘性、塑性和强度
D.粘性、塑性和温度敏感性

三、简答题(本大题共6小题，每小题4分，共24分)

1.水玻璃属于气硬性胶凝材料，为什么可以用于地基加固?

2.水泥水化热对大体积混凝土工程有何危害?有哪些预防措施?

3.水泥的主要水化产物有哪些？

4.石子最大粒径的确定原则是什么?

5.粗细骨料的含水率有哪几种状态?

6.随含碳量增加，碳素钢的性能都有何变化？

四、分析题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

1.何谓混凝土的碱骨料反应?碱骨料反应的条件和产生的危害是什么？

2.试分析水泥用量对混凝土强度及耐久性的影响（用水量相同）。

3.在建筑工程中选用碳素结构钢应考虑的条件，哪些条件下不能选用沸腾钢？

五、计算题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

1.某工程用碎石和42.5级普通水泥配制C40混凝土，水泥标号富余系数1.10，混凝土强度标准差4.0MPa。求水灰比。若改用52.5级水泥，水泥标号富余系数同样为1.10，水灰比变为多少?

2.某非引气型混凝土经试拌调整后，得配合比为1∶1.80∶3.40，W／C＝0.55，已知ρc＝3.05g/cm3，ρs＝2.61g／cm3，ρg＝2.70g／cm3。试计算1m3混凝土各材料用量。

3.经试验测得某工程用热轧钢筋的屈服荷载为29KN，极限荷载为50KN，钢筋直径为12mm，5d标距拉断后的长度为78.4mm,10d标距拉断后的长度为148mm。试计算：（1）屈服强度；（2）极限强度；（3）屈强比；（4）δ5和δ10
B卷

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.颗粒材料的密度为ρ，表观密度为ρ0，堆积密度为
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2.含水率为6％的湿砂100g，其中所含水重为（      ）

A.水重＝100×6％＝6g
B.水重＝(100-6)×6％＝5.6g

C.水重＝100-
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3.石灰熟化过程中的“陈伏”是为了（      ）

A.有利于结晶
B.蒸发多余水分

C.消除过火石灰的危害
D.降低发热量

4.水玻璃中常掺用的硬化剂是（      ）

A.NaF
B.Na2SO4
C.Na2SiO3
D.Na2SiF6
5.欲制得低热高强度水泥，应限制硅酸盐水泥熟料中_______矿物含量。（      ）

A.C3S
B.C2S

C.C3A
D.C4AF

6.下列______水泥需水量大，干缩大，抗冻性差，抗渗性好。（      ）

A.矿渣水泥
B.火山灰水泥

C.粉煤灰水泥
D.普通水泥

7.硅酸盐水泥硬化水泥石，长期处在硫酸盐浓度较低的环境水中，将导致膨胀开裂，这是由于反应生成了_______所致。（      ）

A.CaSO4
B.CaSO4·2H2O

C.3CaO·Al2O3·3CaSO4·32H2O
D.CaO·Al2O3·3CaSO4·11H2O

8.喷射混凝土施工中通常须加入的外加剂是（      ）

A.早强剂
B.减水剂

C.引气剂
D.速凝剂

9.普通混凝土抗压强度测定时，若采用100×100×100mm的试件，试验结果应乘以尺寸换算系数（      ）

A.0.90
B.0.95

C.1.05
D.1.00

10.维勃稠度法测定混凝土拌合物流动性时，其值越大表示混凝土的（      ）

A.流动性越大
B.流动性越小

C.粘聚性越好
D.保水性越差

11.材质和密度相同的A、B两材料，已知它们的表观密度ρOA＞ρOB，则A材料的保温效果比B材料（      ）

A.好
B.差

C.一样
D.不好决定

12.使钢材产生热脆性的有害元素是（      ）

A.Mn和Si
B.S和O

C.P和S
D.C

13.石油沥青和煤沥青_______混合掺配使用。（      ）

A.可以任意比例
B.煤沥青的掺量在50%以下时　

C.煤沥青的掺量在20%以下时
D.不宜

14.石油沥青的三大技术指标是（      ）

A.流动性、粘聚性和保水性
B.流动性、塑性和强度　

C.粘性、塑性和强度
D.粘性、塑性和温度敏感性

15.提高沥青混合料路面的抗滑性，要特别注意沥青混合料中的（      ）

A.沥青用量
B.沥青稠度

C.粗集料的抗磨光性
D.集料的化学性质

二、填空题(本大题共16小题，每空1分，共30分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.称取堆积密度为1400kg／m3的干砂200g，装入广口瓶中，再把瓶子注满水，这时称重为500g。已知空瓶加满水时的重量为377g，则该砂的表观密度为____________g／cm3，空隙率为____________％。

2.根据生成条件，沉积岩可分为____________、____________和化学沉积岩三大类。

3.半水石膏的结晶体有两种，其中____________型为普通建筑石膏；____________型为高强建筑石膏。

4.早期强度要求高、抗冻性好的混凝土应选用____________水泥；抗淡水侵蚀强、抗渗性高的混凝土应选用____________水泥。

5.在其它条件一定的情况下，采用细砂比采用中砂配制混凝土时砂率应适当____________。

6.在混凝土的施工性能满足的条件下，拌合物的坍落度尽可能采用较____________值。

7.对混凝土用砂进行筛分析试验，其目的是测定砂的____________和____________。

8.水泥浆在砼中，硬化前起润滑和____________作用，硬化后起____________作用。

9.用于不吸水基层的砌筑砂浆，其强度主要取决于____________和____________。

10.过火砖与欠火砖相比，抗压强度____________、颜色____________。

11.根据热性质的不同，高分子化合物可分为____________和____________。

12.石材的成材率是以厚度为____________cm的板材计，1m3____________所生产的石材成品面积。

13.绝热材料的孔隙结构为____________，吸声材料的孔隙结构为____________。

14.钢材的冲击韧性随温度的下降而降低，当环境温度降至一定的范围时，钢材冲击韧性αk值____________，这时钢材呈脆性，这时的温度称之为钢材的____________。

15.石油沥青随着牌号降低，其粘性____________，塑性____________，温度敏感性____________。

16.与石油沥青相比，煤沥青的大气稳定性____________。

三、简答题(本大题共7小题，每小题5分，共35分)

1.当材料的孔隙率增大时，材料的其它性质如何变化？

2.水泥水化热对大体积混凝土工程有何危害?有哪些预防措施?

3.粗细骨料的含水率有哪几种状态?

4.石子最大粒径的确定原则是什么?

5.砂浆的和易性包括哪几个方面的含义？又各用什么指标表示？

6.随含碳量增加，碳素钢的性能都有何变化？

7.沥青的牌号和沥青的技术性质以及技术指标之间的关系。

四、计算题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

1.干砂500g，其筛分结果如下：

	筛孔尺寸(mm)
	5.0
	2.5
	1.25
	0.63
	0.315
	0.16
	<0.16

	筛余量(g)
	22.5
	52.5
	102.4
	122.6
	102.3
	72.7
	25.0


求细度模数；判定其为何种砂。

2.某工程用碎石和42.5级普通水泥配制C40混凝土，水泥标号富余系数1.10，混凝土强度标准差4.0MPa。求水灰比。若改用52.5级水泥，水泥标号富余系数同样为1.10，水灰比变为多少?

3.某非引气型混凝土经试拌调整后，得配合比为1∶1.80∶3.40，W／C＝0.55，已知ρc＝3.05g/cm3，ρs＝2.61g／cm3，ρg＝2.70g／cm3。试计算1m3混凝土各材料用量。

4.碎石、石屑、砂和矿粉的筛分曲线如下图，试用图解法求解以上四种材料在矿质混合料中的用量百分比。
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